第6章 整流与稳压电路   习题

6.1 单相桥式整流电路

一、填空题：

1．整流是指将          变换成          的过程，整流电路中起整流作用的是具有          性质的          或          。

2、把交流电变换成直流电的电路称为___________电路中,整流电路中起整流作用的是__________。
 3、单相半波整流电路中滤波电容器的容量是_________,耐压是________,单相半波整流电路中滤波电容器的容量是_________,耐压是________. 

4、将________变成_________的过程称为整流,在单相半波整流电路中,常见的整流形式有_________,________,________. 
5.单相半波整流有载电路中，若U2=20V，则输出电压，UO=_____,IL_____,

URM=_____。

6．在单向桥式整流电路中，如果负载电流是20A，则流过每只二极管的电流是           A。 
7．硅二极管的正向压降约为     V，锗二极管的正向压降约为     V；硅二极管的死区电压约为     V，锗二极管的死区电压约为     V。 
二、选择题：

1. 交流电通过整流电路后，所得到的输出电压是(　　)倍。 
A.交流电压               B. 稳定的直流电压      

C. 脉动的直流电压        D. 平滑的直流电压 

2. 单相桥式整流电路的输出电压是输入电压的(　　)倍。 
A.0.5      B. 1.2        C. 0.9      D. 1 

3. 桥式整流电路的输入电压为10V，负载是2Ω，则每个二极管的平均电流是(   )。 
A.9A     B. 2.25 A      C. 4. 5 A    D. 5 A  

4. 桥式整流电路每个二极管承受的反向电压是输入电压的(   )倍。 
A.
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        B. 0.9         C .1.2        D. 0.45

5. 单相桥式整流电路中，如果一只整流二极管接反，则 (　　)。 
A.引起电源短路     B. 成为半波整流电路        

C. 仍为桥式整流电路，但输出电压减小     

D. 仍为桥式整流电路，但输出电压上升  

6.在单相桥式整流电路中，整流二极管的反向电压最大值出现在二极管（　　）。

A．截止时    　B．由截止转为导通时   C．由导通转为截止时　D．导通时

7.在单相桥式整流电路中，每个二极管的平均电流等于输出平均电流的（　　）。

A．1/4       B．1/2  　　C．1/3　　　　D．2

8. 整流的目的是（  ）。
A.将交流变为直流               B.将正弦波变为方波

C.将低频信号变为高频信号       D．将直流变为交流信号
9. 某单相桥式整流电路，变压器二次电压为U2,当负载开路时，整流输出电压为（  ）。
A. 0         B. U2     C.0.9U2       D．
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三、判断题：

1．流过桥式整流电路中每只整流二极管的电流和负载电流相等。（  ）

2．反向击穿电压和正向平均电流是选择整流二极管时必须考虑的两个主要参数。（  ）

3．桥式整流电路中，设
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π

)v，则U0的值应为0.9U2。（  ）

四、简答题 

1．将下列的二极管连接成单相桥式整流电路，并接上交流电源和负载电阻，分析当输入电压为正，负半周时，电路的工作原理。
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2. 桥式整流电路如图：（1）在U2的正负半周各有哪几只二极管导通？（2）若U2=20V，RL=100Ω，则U0和I0各为多少？（3）试确定电容器的容量和耐压值？当用万用表测得负载电压U0分别分9V，18V，20V和24V，试分析电路是否正常工作，如有故障，故障可能在什么？
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3 . 电路如图所示，指出图中的错误，并改正之
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4.如图所示的单相桥式整流电路中，试分析产生下列故障时的后果。
  （1）V1正负极接反（2）V2的PN结被击穿（3）负载RL被短路（4）任一只二极管开路或脱焊。 


[image: image8]
5.根据图示所给的元件，设计一个具有整流、滤波和稳压功能的电路。要求（1）画出电路的线路的连接图；（2）标注负载RL的电压极性；（3）根据电流、电压的关系特性曲线，指出元件VD和VZ在工作状态上的区别；（4）分析电网电压不变，而负载电阻RL增大时稳压电路的稳压过程；（5）若元件VD2断路或极性接反，对整流电路的输出电压有何影响？
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6.2 滤波电路及应用

一、填空题：

1．滤波电路能将__________________的直流电变成_________的直流电。

2．滤波电路有三种_________、_________、_________。

3．电容滤波是根据电容器的_________在电路状态改变时不能跃变的道理制成的，它适用于负载电流_________的场合。
4．电感滤波是利用线圈产生_________电动势阻碍电流变化的特点制成的，它适用于负载电流要求_________且负载变化________的场合。

5、多级滤波是将_________和_________混合起来组成的，它的滤波效果更好，使输出电压脉动_________。
二、选择题：

1.负载要求大，电流较大的场合，使用(   )滤波电路。
A. 电阻      B. 电容       C. 电感      D. 晶体管

2. 电容滤波电路，当负载开路时，输出电压为电源输入电压的（   ）倍。  

A. 0.9     B.1.2       C.  1.414      D.1
3．电容滤波电路是在输出端（     ）电容，利用（  ）特点来滤波。

A．串联    B．并联   C．充放电    D．自感

4. 电容和电感在电路中作为滤波电路元件时，与负载的连接情况为(　　)。 
A.电容串联、电感并联   B. 电容并联、电感串联 
C.两者都是串联         D. 两者都是并联

5. 整流电路接入电容滤波器后，输出电压的直流成分(   )，交流成分(   )。 
A.增大    B. 减少      C. 不变    D. 不确定

三、判断题：

1．电感电容组成的π型滤波器不但输出电压平滑，而且负载性能又好。（  ）

2．电阻、电容组成的π型滤波器用于负载电流大的场合。（  ）

3．二极管导通时相当于小电阻，二极管截止时相当于大电阻。（  ）

四、简答题 

1． 什么是滤波？常见的滤波电路有几种形式？

2. 有一电阻性负载，采用单相桥式整流电容滤波电源供电，要求输出电压20V，电流1A，问：（1）如何选择整流二极管？（2）电容器的耐压值如何确定？

3. 单相桥式整流电容滤波电路，输出直流电压15V，负载电阻RL=100Ω，试求整流变压器二次电压U2。

6.3 稳压和调压电路及应用

一、填空题：

1．可控整流电路是输出________可以调节的电路。

2．单相桥式可控整流电路的最大控制角为_________，最在导通角为_________，最大移相范围为_________。
3．可控整流电路的控制角α越_________，导通角θ越_________，整流输出直流电压越低。

4．可控整流是利用_________作为整流元件，使__________________可以调节。
5.______角越大，________越小，整流输出直流电压越小。

6．单相可控整流电路输出电压平均值为___________________。

7．稳压电路是利用____________调节____________电压，使得______波动或______负载变化时，输出的______稳定。
8．稳压电路分为两类____和______，它们的调整元件分别为_____和____。

9．集成稳压器有三个接线端，管1是___________管2是_____，管3是______。

10．CW7805的输出电压为____，CW7905的输出电压为____。

11．交流调压是改变_______，不改变____，利用交流调压技术，可以方便地调节______._______和______。

12．双向晶闸管代替______，它共用一个____，不再区分___和____。

13．_______和_______串联的稳压电路叫做串联型稳压电路，串联型稳压电路包括_____、_____、_____和_____等几部分。

14．可控整流的作用是把_____变成__________的过程。

15．硅稳压管在电路中，它的正极必须接电源的____，它的负极必须接电源的___。

16、单相桥式整流电路中，控制角α=_________时，导通角θ=_________时，晶闸管处于_________状态，输出电压U0=0.9U2。 

二、选择题：

1．晶闸管整流电路输出电压的改变是通过(    )来实现的。

A．调节触发电压相位     B．调节触发电压大小 

C．调节阳极电压大小     D．调节负载的大小

2．在图示所示电路中，已知u2=200
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sinωtV，当α=900时，输出电压U0为（    ）。

A．200V   B．90V   C．45V   D．200
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V

3.稳压管的稳压区是其工作在(    )。

A. 正向导通    B.反向截止     C.反向击穿
4. 下列情况中，不是交流调压应用的是(　　)。 
A.调光  B. 交流电动机调压调速  C. 直流电动机调压调速  

5. W7800系列集成稳压器输出(   )。 
A.正电压   B. 负电压      C. 正、负电压均可    D. 无法判断
6. 在下图所示电路中，设稳压管VZ1、VZ2的稳压值分别为6V和9V，则输出电压值为6V的电路是 (   )。 
A.正电压   B. 负电压      C. 正、负电压均可    D. 无法判断
7. W7800系列集成稳压器输出(   )。 
A.正电压   B. 负电压      C. 正、负电压均可    D. 无法判断
三、判断题：

1．单相可控整流电路输出直流电压的范围为0--U2之间。（  ）

2．稳压二极管工作在反向击穿状态，切断外加电压后，PN结仍处于反向击穿状态。（  ）

3．当工作电流超过最大稳定电流时，稳压二极管将不起稳压作用，但并不损坏。（  ）

4．在并联型稳压电路中，不要限流电阻R，只利用稳压管的稳压性能也能输出稳定的直流电压。（  ） 
5.串联型稳压电路是靠调整晶体管C、E两极间的电压来实现稳压的。（  ）
6．利用两个晶闸管反向并联可以组成单相调压电路。（  ）

7．调节晶闸管和导通角度的大小，就可以连续调整输出电压的高低。（  ） 

8．双向晶闸管不能共用一个控制极。（  ）

四、简答题 

1．现有两只稳压管，它们的稳定电压分别为6V和8V，正向导通电压为0.7V。试问：

  （1）若将它们串联相接，则可得到几种稳压值？各为多少？
  （2）若将它们并联相接，则又可得到几种稳压值？各为多少？

2. 已知稳压管的稳压值VZ＝6V，稳定电流的最小值IZmin＝5mA。求图P6.13所示电路中VO1和VO2各为多少伏。

[image: image12]
    3.已知稳压管的稳定电压VZ＝6V，稳定电流的最小值IZmin＝5mA，最大功耗PZM＝150mW。试求图P6.14所示电路中电阻R的取值范围。
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第6章   整流与稳压电路  答案

6.1 单相桥式整流电路
一、填空题：

1．交流电、直流电、单向导电性 二极管、晶闸管 2.整流 、二极管 3.大小 、 频率 、 时间 、 途径、人体健康状况 4．接触、接近 5． 单相触电 、 两相触电、跨步电压触电 6． 250V 、250V   7． 2.5   

二、选择题：

1．C 2．C 3．B 4．A 5．A 6．A 7.B 8.A 9.A

三、判断题：

1．× 2．√ 3．√ 
四、简答题 

1．答：略。 
2．答：1）正半周VD1、VD3，负半周VD2、VD4（2）U0=1.2U2=24V，I0=IL=0，24A（3）查表，选470μF，耐压值为36V的电容器（4）当U0测得为9V，电路变为半波整流， 故障：一有二极管开路，二是电容滤波器虚焊；当U0测得为18V，电路变为桥式整流，故 障：滤波电容虚焊；当U0测得为20V，电路变为半波整流，故障：一只二极管开路；当U0测得为24V，电路工作正常。 
3．答： C应接在并接在稳压管VE的前边，只有经过滤波，滤波交流成份后，稳压管才能较好地工作；限流电阻应串联在稳压管VE的前边。

[image: image1.wmf]2

4、①V1接反将造成短路，V1、V2被烧毁，严重时变压器线圈也可能被烧毁。②现象同前③将造成短路，四只二极管都可能被烧毁。变压器线圈也可能被烧毁④将变为半波整流电路。5、连接如图，其余略

6.2 滤波电路及应用

一、填空题：

1．脉动 平滑2．多级  电感  电容  3.端电压、 较小4．自感、较大、大 5． 电容滤波、 电感滤波、更小 

二、选择题：

1．C 2．C 3．AC 4．B 5．CB 
三、判断题：

1．√ 2．√ 3．× 
四、简答题 

1．答：略语。 
2．答：根据计算得到IVD和URM的值，可选用IF=1.5~3A,URM>50V的二极管。 
3．答：12.5V。
6.3 稳压和调压电路及应用
一、填空题：1．电压  2.1800、1800、1800 3.大、小 4．晶闸管 整流输出电压5．控制 导通 6．U0=（1+cosφ）/2*0.9U27．调整元件 整流输出的直流电压 电网 负载 直流电压8．并联型 串联型 稳压二极管晶体管9．不稳定电压输入端  稳定电压输出端 公共端10．+5V  -6V11． 交流电压的有效值  频率 交流电动的运转速度 灯光的亮度 温度控制12．两个反向并联的晶闸管 控制极 阳极 阴极13．晶体管 负载 调整 比较放大 取样 基准14．交流电  可变直流电15．正极  负极16.0、π、全导通
二、选择题：

1．A2．C 3．C 4．C 5．A 6．A 7.A
三、判断题：

1．× 2．× 3．× 4．× 5. √ 6．√ 7．√ 8．×
四、简答题 

1．答：（1）两只稳压管串联时可得1.4V、6.7V、8.7V和14V等四种稳压值。

  （2）两只稳压管并联时可得0.7V和6V等两种稳压值。 
2．答：VO1＝6V，VO2＝5V。 
3．答：稳压管的最大稳定电流

        IZM＝PZM/UZ＝25mA

电阻R的电流为IZM～IZmin，所以其取值范围为                    
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